# 文艺界追思李默然艺术人生

剧《保险箱》,从此走上戏剧表演

的道路。1946年,他在牡丹江参

加青文演剧社,并在大型话剧

《风雪之夜》中担纲主要角色,成

为当地小有名气的演员。1947

年10月,李默然在哈尔滨参加

了中国人民解放军领导的东北

文协文工团,出演了歌剧《血泪

仇》。1951年,东北人民艺术剧

院成立,李默然成为剧院首批

演员,同年他主演了剧院排演

的第一部话剧《曙光照耀莫斯

科》,引起巨大反响。1954年

后,李默然历任东北人民艺术

剧院话剧团队长,辽宁人民艺

术剧院演员、副院长、院长、名

誉院长,中国戏剧家协会副主

席,辽宁省文联副主席,辽宁省

戏剧家协会主席。"即便是晚

年,他仍然是中国文联荣誉委

员和中国剧协名誉主席,关心

文联和剧协工作,为我国的戏

剧事业奋斗了一生,德高望重,

生坚持现实主义的创作方法。

戏剧教育家、话剧导演艺术家

徐晓钟说,李默然用他的表

演实践证实了现实主义表演的

魅力和震撼力。"我们戏剧界都

称赞他的表演是把人物的真情

实感和表演技巧很好地结合起

来,把演员的素质本色和艺术

形象的鲜明很好地结合起来,

把生活的质朴美和艺术的夸张

很好地统一起来。我认为,戏

剧界尊敬他、爱他,不仅仅是因

为他树起了一面表演的旗帜,

更重要的是,他的表演实践揭

他坚信生活是表演艺术创造

的源泉,他坚信演员不仅应该

用自己的躯体表演,更应该用

自己的血肉和灵魂投入角色

示了现实主义表演的真谛-

在戏剧舞台上,李默然终

令人敬仰。"季国平说。

11月8日,李默然之子李龙 吟通过微博发布消息:"各位至 爱亲朋,我父亲李默然因病于 2012年11月8日17时53分在 北京医院不幸去世,享年85 岁。李龙吟哀告。"

11月9日,李长春同志向辽 宁人民艺术剧院发去唁函称: "李默然同志是我国杰出的表演 艺术家,在长期艺术实践中塑 造了一大批深受群众喜爱的艺 术形象,为我国文艺事业的繁 荣发展作出了重要贡献。李默 然同志不愧为成就卓著、德艺 双馨、受人尊敬的人民表演艺 术家,他的不幸逝世,是我国文 艺界的损失。"

11月12日,李默然追悼会 在北京八宝山革命烈士陵园举 行。除了众多演艺界人士前来 悼念之外,现场还自发聚集了数 百民众,来送别这位老艺术家。

11月20日,由中国文联、中 国剧协和中国影协共同组织的 "李默然同志艺术人生追思会" 在京举行。中国文联党组书记、 副主席赵实,中宣部文艺局副 局长孟祥林,中国剧协分党组 书记、驻会副主席季国平,中国 剧协副主席、国家话剧院副院 长王晓鹰,中国剧协副主席孟 冰,中国影协分党组书记、驻会 副主席康健民等领导以及徐晓 钟、胡可、刘厚生、刘锦云、薛若 琳等20余位戏剧界、影视界的 专家、学者共同追忆他们的朋 友李默然。

#### "撞沉吉野"激荡人心

在扮演邓世昌之前,李默然 已经在话剧舞台上塑造了不少 经典形象,但真正让他得到全国 观众喜爱的作品,还是1960年他 33岁时主演的电影《甲午风云》。

"他在《甲午风云》中生动准 确、酣畅淋漓的表演,将爱国将

领邓世昌刚直不阿、威武不屈的 形象塑造得深入人心,那一句 '撞沉吉野'唤起了国人高涨的 爱国热情和为祖国、为人民而战 的斗志。他气势磅礴、庄重大气 的表演风格,使这部电影成为他 的巅峰之作,也为中国电影树立 了一座永久的丰碑。"康健民这 样评价李默然在《甲午风云》中

之后,李默然又创造了众多 银幕上的经典。在电影《兵临城 下》中,他是深入敌后谈判的东 北民主联军姜部长;在电影《熊 迹》中,他是与特务斗智斗勇的 公安局长张欣;在电影《走在战 争前面》中,他是带领部队冲破 重重阻碍,最终获得演习胜利的 军区副司令员严河:在电影《花 园街五号》中,他是在多重矛盾 中徘徊,内心充满复杂情感的老 市委书记韩潮……"在中国电影 璀璨的星河中,李默然参演的每 一部电影都堪称中国电影的经 典,他忠厚伟岸的外形、坚毅沉 稳的气质,以及娴熟、充满爆发 力的演技,为几代电影观众留下 了一连串闪耀着生命灵光的电 影形象。"康健民说。

赵实与李默然的交往,也缘 于电影。"1984年拍摄电影《花园 街五号》时,我作为长春电影制 片厂的青年导演,配合著名女导 演姜树森联合执导这部片子。 在创作过程中,我深深被他深 厚的表演功力、执着的艺术追 求和宽厚的合作精神所折服, 创作上也得到他许多无私的帮 助和支持。"

### "我是一个戏剧人"

尽管电影银幕让李默然声 名远播,他却一生坚守在话剧 的舞台,他常说:"我是一个戏

了牡丹江邮政管理局业余剧团 的创造。" 并第一次登上戏剧舞台,演出话

1995年,年届68岁的李默 然演出了小剧场话剧《夕照》。 这部话剧在沈阳、北京、上海、广 东等地进行了广泛演出,形成了 巨大的轰动效应。这是李默然 戏剧表演生涯中演出的最后一 部话剧,也是一个完美的收官。

王晓鹰曾目睹了《夕照》在 北京演出的情景。"那天,我当时 工作同时又居住的北京东单北 大街95号的院子里,站满了因挤 不进中国青年艺术剧院小剧场 而伫立于寒风中不愿离去的观 众,大家都想亲眼目睹默然老师 的封箱之作。我有幸观看了那 场伟大的演出。默然老师伟岸 雄拔的身影、洪钟大吕般的声音 强烈而又克制地宣泄着他胸臆 之间的饱满激情,而每个在场的 戏剧同人感受到的远不止是他 为一个角色的生命投入。大家 都知道,他以积累50年的荣誉 和68岁的高龄在向日渐深重的 '中国话剧危机'挑战,他说'我 偏不信邪,要为在困境中的话 剧拼搏一番。话剧要生存,话 剧艺术要发展,光用嘴说不 行,还得靠我们这些搞话剧的 人去努力实践。大剧场把戏 剧挤出了舞台,小剧场我们能 不能占领?'于是,他满怀豪气 甚至满怀悲壮地走进小剧场拼 搏了。那一年,中国戏剧界以 '最高荣誉奖'向他表达了最深

#### 为戏剧忍辱负重

"默然同志不仅是一位表 演艺术家,也是一位戏剧活动 家。"年逾九旬的中国文联荣誉 委员、中国剧协顾问胡可对李 默然的评价,得到了大家的一致 认可。"改革开放以来,在那段 '话剧危机'的时间,他想方设法 帮大家摆脱困境,用他的影响力 帮大家解决问题。"

1990年,由中国剧协举办 的第二届中国戏剧节开幕在 即,却因为经费困难无法进 展。"于是剧协领导找到默然老 师,他答应想办法,但那实在是 一笔巨款,他也很为难。正好这 时有个药厂找到默然老师,经过 慎重思考后,默然老师同意给他 们代言。"《中国戏剧》原主编姜 志涛说,李默然用20万元广告 费为戏剧界换来了红红火火的 开幕式,而自己得到的却是并 不公正的待遇。

广告播出后,引起轩然大 波,观众无法接受心目中的英 雄和商业利益挂钩,于是各种 批评声、谩骂声铺天盖地而 来。"那届戏剧节,默然老师只 参加了开幕式,第二天就匆匆 回去了。那天我去送他,从宾 馆一出来,几位出租车司机远 远看见默然老师就阴阳怪气地 大喊'三九胃泰',然后一阵怪 笑。默然老师一头钻进车里, 默不作声。到了火车上,列车 长倒是很热情,握着默然老师 的手说'这不是邓大人吗?缺 钱咋的,别干那埋汰事了。'弄 得默然老师很尴尬。列车在夜 色中缓缓驶出,我心里酸酸的, 也为默然老师委屈难过。"

虽然承受了巨大的压力和 痛苦,但当时李默然并没有为 自己辩解,也没有责怪那些谴 责他的人,反而从自己身上找 问题。"在广大观众心目当中形 成了一个形象,这个形象他们 不愿意破坏,这个广告伤了他 们的心。我悟到了一个道理, 我什么权利都有,就是没有权 利伤害广大观众。我就从那下 定决心,今后广告一次不谈。 其人已逝,其言犹在人们耳边。

艺术・资讯

# 东北风二人转剧场为老兵义演

本报讯 (驻吉林记者李鸿劼)连日来北 方大雪降温,而在吉林省长春市的东北风二人 转剧场却洋溢着火热的气氛。"吉林大地五谷 丰登啊,大豆黄来玉米盈,乡亲的嘱托记心里, 满怀喜悦上北京……"11月16日,吉林省东北 风文化传播有限公司精心准备的爱心义演活 动温情上演。

据东北风文化传播有限公司董事长马普 安介绍,东北风二人转剧场在排演"喜迎十八 大东北风专场文艺演出"时,其中一个节目是 由吉林农安县老兵大院的老兵们出演的,这些 老兵有参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝 的老英雄,有的还负过伤,得过军功章。得知他 们种的大米没有粮库存放,剧场特意组织了这场 义演活动。"为他们举行义演,是想让更多的市民 为老英雄们献一份爱心。不管卖不出去的大米 剩多少,我们剧院全包了。"马普安说。

据悉,仅仅两个小时,义演就为老兵们筹 得19.2万元。另外,本次义演,剧场还拿出30 万元的东北风二人转门票,赠送给帮助过老兵 的爱心人士。

# 女高音歌唱家韩芝萍将开唱

本报讯 12月7日,由中国国际文化交流 中心、中国人民解放军军乐团等单位联合主办 的《深情的礼赞——著名女高音歌唱家韩芝萍 大型军乐演唱会》将在北京人民大会堂举行。

《深情的礼赞——著名女高音歌唱家韩芝 萍大型军乐演唱会》是解放军军乐团庆祝扩编 成立60周年系列音乐会的重头戏。演唱会将 以百人军乐演奏拉开帷幕,"礼赞祖国""礼致 和平""礼敬军旗"等板块都以军乐队现场伴奏 的形式来完成。演唱会上,韩芝萍将为观众献 上她的成名曲《歌唱敬爱的周总理》,以及《云 雀》、《鼓浪屿恋歌》、《假日的海滩》等旋律优美 的首唱原创歌曲。与此同时,韩芝萍还将倾情 演绎在外事工作中演唱过的优秀外国作品,如 《歌唱这无限幸福》、《宝贝》、《雨丝》、《当我们 年轻的时候》、《鸽子》等。据悉,韩芝萍经典歌 曲双张发烧大碟也将同时面世。

韩芝萍,解放军军乐团女高音歌唱家,国 家一级演员。1976年,她以一首《歌唱敬爱 的周总理》蜚声歌坛。从艺40年来,她先后 数百次在迎接世界各国国家元首和政要的 访华宴会中担任独唱任务,并出访数十个国 家和地区。她曾4次为柬埔寨国王诺罗敦• 西哈努克亲王演唱,并成为由亲王作词作曲 的歌曲《怀念中国》的首唱。 (嘉纳)

# 一名舞蹈演员眼中的川歌夔遥

本报驻四川记者

舞蹈演员。

2006年,韩小虎从部队文工 团转业到四川省歌舞剧院。从当 初懵懂的舞台新秀到如今男演员 中的顶梁柱,在川歌的6年,是韩 小虎在艺术上不断成熟的6年。

而这6年也恰好是国有文 艺院团体制改革的关键时 期。从国有"铁饭碗"到转企改制 后的企业式管理,韩小虎成了川 歌在国有文艺院团体制改革中最 直接的见证者。

## 皇帝的女儿也愁嫁

"改制前是事业单位,很稳 定,没什么压力,演出机会也是论 资排辈,像我们这些年轻演员根 本就没什么上台的机会。大家的 工作积极性也就可想而知了。"对 于川歌改制前后的变化,韩小虎 深有感触。"现在不一样了。所有 演员机会均等,多劳多得。大家 既有危机感又有积极性。"

2003年,全国文化体制改革 试点工作会议的召开,犹如一声 春雷惊醒了沉睡中的全国各地国 有文艺院团。

2009年7月,中宣部和文化部 联合出台《关于深化国有文艺演

为中心环节,及时扩大国有文艺 院团改革试点,再一次明确了国 有文艺院团转企改制的路线图和 时间表。

2009年12月,四川省政府常 务会议原则通过《四川歌舞演艺 有限责任公司组建方案》。没有 任何经验可循的四川省歌舞剧院 踏上了转企改制的征途。

2010年9月,四川歌舞演艺有 限责任公司正式挂牌成立,成为 四川深化文艺院团体制改革首家 试点单位,2011年更名为四川省 歌舞剧院有限责任公司。四川省 歌舞剧院有限责任公司的成立, 标志着四川文艺院团深化体制改 革工作进入了新的历史阶段,同 样也预示着四川省歌舞剧院迎来 了一次崭新的发展契机。

转企改制后,没有任何资金 积蓄的川歌成了最穷的"公主"。 没有积蓄,自己挣;没有市场,自 己闯;没有订单,自己谈。公司刚 刚挂牌不久,四川省歌舞剧院有 限责任公司作为演出方与四川成 都山水青城文化旅游发展有限公 司、都江堰市文化广电新闻出版 局等单位合作推出了大型多媒体 音乐剧《青城》。2011年8月,应英 出院团体制改革的若干意见》,其 国爱丁堡国际艺术节组委会邀

出,受到国际艺术家的广泛关 注。同时,《青城》也是中国省级 城市创作生产的优秀剧目首次走 进爱丁堡国际艺术节。

至此,改制后的川歌借助社 会团体的力量在闯市场的道路上 有了一次成功的尝试。

## "变脸"释放新的生命力

难得没有演出安排,一大早 韩小虎就来到排练室准备为四川 喜迎十八大文艺演出排练。"最近 一段时间,演出安排比较多。虽然 苦点、累点,但是回报也丰厚啊!"

在韩小虎的印象中,以前日 常节目排练时,演员松散、不参加 排练、排练没有积极性的场景已 经很久没有出现了。"现在公司有 了严格的考勤制度,排练、演出都 和自己的工资直接挂钩。"韩小虎 一边换着舞鞋一边告诉记者。"买 房、买车这些从前想都不敢想的事 情,我们现在也可以开始计划了。"

从剧院到公司,从事业单位 到企业,川歌的"变脸"不仅是名 称和身份的改变,更是一次观念 的转变,是解放生产力的全新蜕 变。改制,改掉的是束缚,释放的 是活力。面对充满各种机遇的市 场,演出场次明显增加,演员收入

韩小虎, 一名普诵的"80 后" 中明确要求各地坚持以转企改制 请《青城》在爱丁堡进行了4场演 增长, 川歌焕发出无限的活力和 激情,进一步直击市场的靶心。

> 2011年,四川省歌舞剧院有 限责任公司首次向市场"亮剑"。 一部具有自主知识产权的市场化 产品——大型巴蜀舞乐歌《大美 四川》扬起了川歌独立闯市场的 大旗。没有了形式上的束缚,川 歌直面市场,展示出惊人的魅 力。10月,成都首演成功,一炮走 红,随后迅速"占领"宜宾、绵阳、 内江等省内二线城市。而该剧在 四川的巡演,引起了国内其他省 市的注意。2012年初,昆明、南 宁、柳州、武汉等多个城市纷纷抛 来"橄榄枝"。2012年3月,《大美 四川》启动了全国巡演,在云南、 广西、湖北、福建、江西、上海、浙 江7个省区市的11座城市进行了 17场商业演出。7月,《大美四川》 又在我国台湾进行了15场文化交 流巡演。"《大美四川》的商演订单 已经排到年底。2013年上半年, 我们还要到新加坡、俄罗斯商 演。"四川省歌舞剧院有限责任 公司总经理刘斌激动地告诉记 者,从去年10月首演以来,《大美 四川》巡演的脚步就从没停止过。 截至2012年10月,《大美四川》已 经完成500多万元的演出收入。

新的生命力不仅体现在演出 场次和演出收入的增加上,还体 现在创作机制的灵活转变上。川 歌的创作团队在四川乃至全国都 是响当当的队伍。目前,剧院拥 有何川、马琳、马东风、刘凌莉等 一大批国家一级编导。"以前年轻 演员上台演出的机会少,更别提自 己创作了。"韩小虎告诉记者,改 制后,剧院开始注重培养年轻演员 的创作才能。为了培养青年编导、 鼓励年轻演员积极参与舞台创作, 剧院计划年底举办"新人新作"舞 蹈大赛。韩小虎和同事卿庆共同 创作的现代舞《吾水》将会在这次 晚会上亮相。"工资收入增加了,还 能实现自己在事业上的艺术追 求。"韩小虎再次露出了笑容。



《百花争妍》不仅市场点播率高,而且荣获第十届桃李杯舞蹈比赛创作、表演双金奖

### 全方位打造"四川范本"

"让我们心安了。"这是韩小 虎说得最多的一句话。在排练的 闲暇之余,韩小虎告诉记者,改制 前演员们经常会自己出去接私 活,而现在剧院的订单多了,演员 的收入也就随着增多,再也不需 要演员接私活。让韩小虎心安的 不是其他原因,正是川歌改制后 焕发出强大的生命力和凝聚力。

企业化的运营方式,演员的 收入和公司的收益成正比,两者 相辅相成。而企业化的管理模 式,又让所有人机会均等,所以韩 小虎他们的心安了。

为了留住这份安心,川歌在未 来发展方面也使出了浑身解数。 既然是闯市场,那么市场需求就 成了川歌前进道路上的灯塔。

"按照市场不同的需求,《大 美四川》既可以'整装出售'也可以 '散装打包'。比如这次去台湾演 出的就是该剧目的女子专场。"据 刘斌介绍,目前《大美四川》已经储 备了30多个节目,并不断加入新的 作品,客户可以根据自己的需求自 由点选节目。公司也会根据实际 情况,随时进行节目调整。

除了灵活大胆尝试闯市场 外,川歌的发展也离不开营销模 式的转变。刘斌说:"单凭我们自 己的力量,还是有一定的难度。 从走向市场那天,我们一直都在

寻求不同的合作伙伴。"2012年5 机制提升的不仅是川歌的闯市场 月,川歌与四川旅游发展集团签 订战略合作协议。强强联手,既 给双方带来了更多的发展契机, 也为四川向文化体制改革深度进 军吹响了新号角。"《大美四川》的 成功也离不开四川展览演出公司 在市场营销上的功劳。"刘斌感 慨,"首轮全国巡演的成功给了大 家很大的信心。下一步将继续和 四川展览演出公司合作,进一步

打开东南亚、欧洲市场。" 在全力闯市场的同时,川歌 也不忘冲赛场。"既要赢得市场的 口碑也要赢得赛场的奖杯。"刘斌 告诉记者,剧院创作的大型舞剧 《红军花》赴北京参加现代戏优秀 剧目展演,引起了强烈反响,被列 为进一步冲刺国家舞台艺术精品 工程的重点剧目,今年还荣获中 宣部"五个一工程"奖。《大美四 川》中点播率最高的古典舞《百花 争妍》在第十届桃李杯舞蹈比赛 中从102个节目中脱颖而出,获得 金奖第一名,更获得群舞创作、表 演双金奖。

灵活的经营管理机制、全新 的投融资机制、理性的内部约束 的综合能力,更是四川国有文艺

院团改革的决心和信念。 按照中央"五个一批"的改革 路径和中宣部、文化部的要求,四 川全省63家国有文艺院团,共转 企改制22家;划转4家;撤销34 家;保留3家(民族地区三州院 团)。按照中央的要求,四川全省 国有文艺院团体制改革阶段性工 作已全面完成。

多年来,四川省各级各部门 在国有文艺院团体制改革中也给 出了最大力度的支持。四川省文 化厅更是出台了一系列配套扶持 政策,从政策、资金等多方面,采 取"扶上马,送一程"的方式,对转

企改制的企业进行多方面扶持。 成功经验已经积累,政策扶 持还在持续。面对四川省歌舞剧 院有限责任公司的未来,刘斌坦 言:"国有文艺院团转企改制的目 的是出精品、出人才、出效益。因 此除了要保证公司盈利外,打造四 川文化名片,将四川文化传播到全 国、全世界也是我们的责任。"而对 于自己的未来,韩小虎显得更加有 信心:"多演出,多收入。"





龚族当代男女群舞(心:秦归) 励服



《红军花》荣获第十二届精神文明建设 "五个一工程"奖表彰